

Comentarios locales

NUEVAS NORMAS

Es difícil que en lo sucesivo se vuelva a constituir el Municipio como lo estaba actualmente y como lo ha estado en parte en las etapas anteriores al Directorio.

Hasta ahora apenas si en Soria preocupaban a la opinión los asuntos municipales, y por lo tanto, al Ayuntamiento pudieron ir personas incapaces de pensar, de coordinar dos ideas y menos de expresarlas con discreta corrección. Así ha habido en todas las etapas, discursos, expresiones o intervenciones, dignos de figurar en el teatro cómico o en la literatura humorística.

Pero no se crea que este era el principal mal que acontecía en el Concejo, lo lamentable era que a estos pintorescos elementos se sumaban otros del polo opuesto de la esfera expresiva y gramatical, que hacían el mismo papel que los primeros.

Ocurría esto por dos causas: una, por el retraimiento de las personas capacitadas; otra, porque interesaba a los mangoneadores del cotarro municipal sumarse a los más o menos representativos a una voluntad.

Y esto es lo que no debe repetirse.

Para quienes tienen de la política, general o local, un viejo criterio de caciques, era desde luego la solución ideal, ésta de la comparsaría; uno que mande a gusto de los que mandan—oficial u oficiosamente—y los demás comparsas.

No, este es un juego peligroso, un arma de doble filo, que corta y taja la mano del que la blande.

Es difícil, decíamos, que se repitan aquellos lamentables «conjuntos», porque la vida cambia y progresa, y el ritmo de

nuestra ciudad no es el mismo que el de hace unos años, a y la gente que antes vivía mal, leña poco, veía menos, y no le interesaba ni la enseñanza, ni la sanidad, ni el decoro y ornato, hoy sí, le interesan vivamente todas estas cosas.

Así resulta que unas escuelas que antes parecían buenas hoy sean detestables, que una somera limpieza, que antes parecía suficiente, hoy la repugnemos como suciedad y unos servicios que antes pasaban desapercibidos hoy nos parezcan torpes, lentos y desmañados.

La vida en Soria, como en muchas ciudades españolas ha cambiado, y la prensa—la prensa, pese a los que la desdeñan—es la que ha contribuido a afinar esta sensibilidad de la ciudad y la que ha su vez ha recogido de ella sus inquietudes y sus deseos.

Se necesita que la elección de nuevos municipales se haga con escrupulosidad, atendiendo más que a nada a lo que pudiéramos llamar su ritmo vital, pues, es indudable, que esta cualidad es acaso la más diferencial entre los hombres, la que los clasifica en hombres sensibles e insensibles, hombres activos y pasivos progresivos y regresivos.

Esta ya es una norma general de elección, de hombres públicos, una norma particular para el caso que comentamos y una norma fundamental es, que «tengan criterio propio» y además que sean personas de carácter «ejecutivas» pues la ejecución es el resultado de la actividad, ya que puede darse el caso de una febril actividad sin eficiencia: como el incesante trabajo de la ardilla enjaulada empujando su escalera rotatoria.

asoma su monda calavera. Más hoy la siniestra pelada y sus súbditos los muertos parecen desterrados de nuestra civilización; confinados en una vaga región de recuerdos.

Parece que asistimos a la muerte de los muertos. Los hemos confinado lejos, en sus ciudades solitarias, donde si acaso los visitamos una vez al año. El pensamiento de la muerte ocupa poco lugar en los espíritus modernos. Vivimos como si hubiéramos de vivir siempre. Toda actividad de nuestra civilización, la fiebre del trabajo, de la riqueza, de la ambición, del placer, es una afirmación arrogante de la vida, que sabe que ha de terminar en cada hombre, pero se cuida poco de ello, como si en el río de las generaciones las aguas que van cayendo al mar del olvido no importasen nada. Este cambio es una de las más grandes revoluciones que se han operado entre los hombres; han desentendido la moral y las costumbres. No ha habido realza cuyo destronamiento trajese tantas consecuencias como el destronamiento de la muerte, ni imperio cuya ruina alterase tanto la vida humana, como la del imperio de los muertos.

Todavía, sin embargo, los sentimos alguna vez en torno nuestro. El recuerdo es su último refugio. De los oscuros rincones de nuestra memoria vemos salir alguna vez sombras amadas que, sin hablar, nos hablan. Con ellas resurgen partes de nuestra vida que murieron también; la alegre y descuidada niñez, la mocedad florida de ilusiones. ¡Cuán lejano, cuán extraño, cuán ajeno a veces nos parece todo eso! Nuestros muertos nos hacen comprender que también nosotros hemos ido muriéndonos, que fuimos algo que no volveremos a ser. Los fantasmas de nuestra propia vida pasada se juntan con los suyos y los acompañan; el niño aquél que ya no volvera a sus juegos, el mozo que conoció la aurora del amor, no son nuestro yo presente, son muertos también, que nuestros muertos llevan de la mano y no los presentan haciendo brotar del alma un llanto sin lágrimas, una música suave de resignación y de desasimiento que nos prepara a esperar con calma la muerte final.

ANDRENO.

TORNEO DE AJEDREZ.

La décimona partida después de tres horas, resultó tablas.

Buenos Aires. — Continúa el empeñado torneo mundial de ajedrez entre los campeones universales Alekin y Capablanca. Durante los días que lleva celebrándose, los rivales han podido darse cuenta perfecta del juego que desarrolla cada uno y se mantienen constantemente a la defensiva. Por tanto las partidas se hacen muy laboriosas y es lo más probable que la mayoría de ellas queden en tablas, ante lo igualadas que se hallan las facultades de ambos contendientes.

La décimona partida, que ha durado dos horas y cuarenta y cinco minutos, ha resultado tablas.

ELOY SANZ VILLA
= OCUJISTA =
CANALEJAS. 84. — 2.
CONSULTA DE 10 A 1
SORIA

Un buen callar

Sé callado, paciente y discreto cuando sobre tí el odio profundo, la envidia torpe y el ruin desprecio se lancen desesperados.

Los perros, en las noches lúminosas, ladran a la luna, y la luna sigue impassible su curso en el espacio, se eclipsa y vuelve a aparecer triunfadora, por la ley de la naturaleza, en los espacios infinitos, y los perros ladran toda la vida, sin que lo gregan interrumpir el curso de la luna, que desde arriba no alcanza a verlos.

Un día le llevaron a Mirabeau un libelo contra él y dijéronle los comisarios:—Os atacan inicüamente; defendeos—y Mirabeau exclama:— Quienes me atacan lo conozco; por eso no me defiendo, pues sería entrar en tratos y discusiones sobre mi dignidad con quienes no tienen no tienen ninguna y con los cuales no puede medir sus armas un hombre que vale, no sigamos mucho, pero sí más que ellos.

Sigue ese ejemplo. Sé callado y paciente. No te bajes hasta la canalla porque encanallecerás. Quédate donde estás, que abajo gritan la calumnia, el odio, el desprecio y la envidia, porque esos gritos en el viento se pierden y tú eres tú, firme en tu silencio digno, cuya elocuencia no entienden tus enemigos, pero que vale ante la gente que a ellos los conocen y a ti te aprecian.

Fíjate en lo que ellos valen socialmente y en lo que tú vales y saca la cuenta. El odio que los devora es su propio castigo. No les hagas caso. No les dispenses el valor de tu atención, porque los infelices pueden creerse personas de verdad.

De todas partes

La cria de Tortugas.

Desde hace ya algún tiempo se explota en el Japón una reproductiva industria, que consiste en la cria de tortugas.

Esa explotación se ha efectuado hasta ahora en dos granjas cercanas a Tokio y en la actualidad se intenta también en otra granja más importante que las anteriores, pues su extensión es de doce hectáreas, y que se halla en las inmediaciones de Musaka.

Se produce en esos tres centros ochenta mil huevos, de los que nacen unas sesenta mil tortugas de gran utilidad para el mercado. Porque es de advertir que se trata de un animal de apreciables rendimientos desde todos los puntos de vista. Su carne es bastante estimada por los sibiritas, y con ella se prepara, como es sabido, una exquisita sopa. Y en cuanto al caparazón, que se utiliza para fabricar gran variedad de objetos, garantiza por sí solo al vendedor del reptil marino una segura ganancia.

Hay numerosas variedades de tortugas. Las que disfrutaban de mayor aprecio, por su coraza, eran las de la India, pero, objeto de cuidadosa selección, las japonesas no son en nada inferiores a aquéllas.

La cria de la tortuga, fácil en un clima propicio al desarrollo de esos quelonios, es de esperar que se extienda considerablemente y que di por resultado la baja de precio en los peñes y demás objetos de concha.

Y aunque no se trate de artículos de primera necesidad, se enancha el ánimo ante la perspectiva de que haya algo que, ¡al fin!, pueda bajar de precio en un plazo más o menos remoto.

Se necesita un joven de 18 años en adelante con alguna práctica para vender aceite en ambulancia y para carro, con informes a Felix Martinez, Almarza (Soria).

UN CUENTO Quijote o Sancho

(Conclusión)

—Señor, tus ya vasallos que según vos, oímos lo mismo una orden de guerra que un madrigal, no podemos ofreceros cama digna de vos; pero ya que os empeñais en no ver al Duque hasta mañana, has de resignarte a aceptar un calabozo. De cenar... nada os podemos dar hasta salido el sol; es costumbre en esta casa como vos sabéis muy bien no cargar el estómago del viajero hasta que haya visto al Gran Duque.

—Bien; pues dejadme dormir don desea.

Los burlones bandidos, alumbrando con un candil bajaron a una, más bien mazmorra que otra cosa, y dejaron a don López en la mayor obscuridad. Más poco comenzó a sentir este ruidos infernales, como si más estuviera en el infierno que en otra parte.

No pudo dormir hasta las doce, pero a poco de hacerlo lo despertaron voces y risas al tiempo que se dejaba ver cada vez más claro el reflejo de una luz. Volvieron a penetrar los bandidos, y sin contemplación alguna le quitaron la espada y le atacaron el mugriento colchón a la espalda, de forma que los brazos quedaban inhábiles.

Sus palabras y maldiciones no se oían, porque quedaban veladas por las risas de los forrajidos. De nada le servía revolcarse. Le parecía un sueño tanta burla, porque burla era todo aquello de los que él creía subordinados del señor de aquel castillo. Callaron todos un momento, pero don López seguía vociferando y sus gritos sonaban en el calabozo como un trueno traqueado.

Al fin un bandido le dijo burlescamente que iba a presentarse el Gran Duque con su hija. Más el que se presentó fue el que capitaneaba aquella cuadrilla, cogido del brazo de una mofetuda y grasienta mujer.

El Capitán habló así: —Amigo y simpár caballero, como padre que soy de esta mi bella hija, os hago entrega de ella, que os adora tanto como os merecéis. Es sordomuda; pe-

ro tanto mejor, así no direis que es deslenguada. Quedaos con ella y disponed de su hacienda como si vuestra fuera.

—Lo que vos sois, ya lo se yo muy bien; unos vasallos que no merece vuestro amo, y unos ineducados, carne de horca, por el ultraje que me haceis.

—Pensad señor don López que puedo retirar mi ofrecimiento si dais en insultarme más.

—¡Ah! Ya lo veo claro. Habéis venido a mofaros de mi por mandato de él. Pues decidle que nada quiero, ya que son mis versos y prosa, más tesoro que su hija, y que plugo al cielo por que no me de por esposa tan poco sesuda mujer.

Los bandidos abandonaron el recinto, y nuestro caballero tras grandes esfuerzos pudo desasirse del colchón, dejando por el suelo las hojas de parizo. Había perdido la razón.

Buscó su caballo y marchó a raudo, dando las melenas al viento y la espalda al castillo. Fue su codicia la que desequilibró su razón y al igual que Saacho, vió esfumarse la insula que le prometió su ingenio. Era más material que Quijote y más espiritual que Sancho. Si tampoco en este intermedio está la di. ¿dónde pues está?

Para el hombre tener ingenio no significa nada. Siempre prefiere su material provecho.

LAGARMA Y ARENAS

Madrid Octubre 1927.

¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGUENTO MAGICO.

Rechazad las imitaciones
En Farmacia y droguerías, 1'50 ptas.
Por correo 2 pts. FARMACIA
PUERTO PLAZA SAN ILDE-
FONSO, 5 MADRID.

Lea V. La Voz de Soria

Costumbres del Rif

El pan y la sal.

Habíamos salido de Tafersit, en las márgenes del Ker y nos dirigimos al territorio de Beni-Sidel continuando nuestro viaje a Melilla, cuando al vadear el río se acercó a nosotros un caballo que, completamente enjaezado, vagaba por la ribera.

Mi guía Addu-ben-Alain se acercó a él y tomándolo por la rienda, sin que el noble animal hiciese movimiento alguno para recobrar su libertad, le trajo a los nuestros, a cuya querencia continuó tranquilo. Indudablemente el caballo se había escapado de algún zoco o aduar inmediato, porque ni estaba sudoroso, ni en su fina piel se veía el polvo que produce una larga marcha.

Pensando en devolverle a su dueño si, como parecía probable, andaba en su busca por aquellas inmediaciones, dejamos el valle y comenzamos a subir las suaves colinas con que se inicia Beni-Sidel, cuando junto a un matorral nos encontramos tendido en tierra y desvañecido, a un muchacho que a lo sumo podía contar diez o doce años.

Apeöse de un salto mi compañero, y mientras yo echaba pie a tierra y ataba los caballos al tronco de un roble, comenzó

a prestar auxilio al desgraciado muchacho. Como yo llevaba en mi cartera algunos medicamentos que son indispensables al viaje por la montaña, tomé un frasquito de alcali volátil, y acercándome a la nariz del moro y dándole fricciones en los parietales con un algodón empapado en éter, logré que volviese en sí, y al cabo de pocos minutos estuviese en disposición de montar en el caballo que habíamos encontrado. Ya en camino, nos refirió el accidente que había sufrido; el caballo pertenecía a su padre Zaher-el-Koui, vecino del aduar de Addema, que distaba de nosotros algunos kilómetros. Le había montado, como acostumbra a hacerlo todos los días para adiestrarse en su manejo, y al bajar la pendiente con dirección al llano, no había podido dominarle y en un extraño le había hecho caer por la cabeza, perdiendo el conocimiento de resultados del golpe.

Contándonos su aventura y sus aptitudes hípicas y cinegéticas, dimos vista al aduar y guaidis por el muchacho llegamos a la de Zaher.

No en vano llevaba este kabileño el sobrenombre de el Fuerte (Koui), pues era un bereber

Nuestros cronistas

LOS MUERTOS

La conmemoración anual de los muertos encaja bien en el melancólico marco otoñal que anuncia la muerte pasajera de la Naturaleza en los días próximos del invierno; árboles desnudos, desaparición de infinitos seres cuya breve vida pendía de la caricia del sol, reducción y encogimiento de la vida en aquellos otros cuya existencia es más larga y resistente, periodo, en fin, en que la tierra parece envolverse en velos de viuda, hasta que su esposo el sol torne a alegrarla en la radiante epifanía de la primavera.

Los pueblos antiguos ligaban sus fiestas a los solsticios, a los cambios de estaciones, como dando testimonio de recuerdo de los lejanos días en que el hombre dependía de la Naturaleza y aún no se había hecho señor de ella. Nuevas creencias y costumbres han ido amontonando interpretaciones y motivos distintos sobre estas viejas prácticas humanas, y es menester que excave el investigador en estas capas de ideas, de sentimientos, de tradiciones, para descubrir el sentido originario de la vegetación de costumbres que cubre ese suelo y subsuelo históricos, formados por tantas generaciones.

De sus más hondos yacimientos viene la comunicación

con los muertos. ¡Pobres muertos! Su decadencia es visible, como la de tantas cosas veneradas y augustas que dirigieron la marcha de la humanidad. Aquella fantasía de Blasco Ibañez en su novela *Los muertos mandan*, que nos presenta a la muerte como Emperatriz y señora del mundo, Reina de los vivos, al modo de los autores medioevales de las Danzas de la muerte, fué verdad algún día. Los muertos presidían la vida. Desde su larario veían desarrollarse la existencia doméstica de sus descendientes; eran los dioses familiares, cuyo culto tenía que abrazar la desposada al entrar en la familia de su esposo; se les consagraban sacrificios para evitar que, convertidos en malignas larvas, atormentasen a los vivos olvidadizos o impíos. Se les consultaba en los casos difíciles como Ulises a Tiresias. Estaban presentes de continuo y a menudo venían a visitar a los hombres o se figuraban éstos que eran por ellos visitados. En la antigua casa ariá, las sombras de los muertos seguían viviendo entre los suyos. Después, en la Edad media, es la muerte más que los muertos quien vive en el pensamiento de los hombres, y por todas partes, en las letras, en el arte, en las consejas populares,

de estatura atlética, ancho de tórax, de musculatura férrea, y en cuya inteligente mirada se revelaba la condición indomable de su raza.

Informado por el niño del suceso en que nosotros habíamos intervenido de un modo tan inesperado, Zaher nos hizo una profunda zalema y entrando en su casa volvió a la puerta trayendo un pedazo de pan de cebada y una escudilla con sal, objetos que nos presentó con dulce sonrisa.

—Toma—me dijo—mi pan y mi sal, y entra en mi casa con la bendición de Allah, el Único, el Misericordioso.

Como en mi viaje por el interior del imperio se me había ofrecido ocasión de observar esta costumbre, mojé un pedazo de pan en la sal, lo dividí en dos partes y metiendo uno en mi boca dí la otra mitad a Zaher, que la aceptó oprimiendo cariñosamente mis manos. A partir de aquel momento, yo era su huésped, su khou (hermano), y antes hubieran pasado mil veces sobre su cadáver que consentir él que tocasen al pelo de mi ropa.

Esta ceremonia del ofrecimiento del pan y la sal, es muy común entre los montañeses, los cuales la practican con aquellos a quien deben un favor especial que merece su gratitud; en cuanto al origen de esta costumbre diré que se funda en una tradición musulmana, que se va perpetuando cuidadosamente de padres a hijos, y es la siguiente:

«Un beduino extraviado de su caravana en el desierto, encontró medio sepultado en las arenas y cubierto de heridas el cuerpo de otro viajero. Cumpliendo las prescripciones del Korán, apejó de su camello y arrodillándose al lado del paciente, examinó sus lesiones y le limpió con una punta de su burnús la sangre y el polvo que cubría su rostro. De pronto dió un grito de rabia y desnudó su gumia: el herido era un su enemigo encarnizado, de quien le separaba un odio a muerte.

«Dispuesto a saciar su venganza, llegó a sus oídos una voz que le mandaba cumplir con los deberes de hospitalidad ordenados por el Profeta, y el arma cayó de sus manos.

«Extrajo de un saquito que llevaba consigo un poco de sal, polvoreó con él las heridas de su enemigo, y dándole un trozo de pan de cebada, le dijo:

—Toma de mi pan y monta en mi camello.

«¡No lo permita el Único!—le contestó su enemigo.—Me has dado tu pan y tu sal, signo de hospitalidad, y desde hoy somos hermanos.

—¡Ah lo quiere!—contestó su salvador.

«Y marcharon juntos, acompañados por la sed y protegiéndose con afecto fraternal.

«Y quiso Allah que encontrasen un oasis y en él los pozos donde mitigaron su sed.

«Y llegaron a la Meca, y ante la santa kaaba repitieron su juramento de eterna fraternidad.

«Y Allah bendijo su descendencia.»

El buen Zaher no sólo nos obsequió con todo lo que tenía en su casa colmándonos de atenciones, sino que con sus tres hijos nos acompañó hasta la kábila de Beni-Xicar, diciéndonos al despedirse:

—Si algo te sucede en el Rif, no ovides que has tomado mi pan y mi sal.

ABOU-DJEBEL

JOYA VALIOSA

Ochenta mil duros en una custodia.

BURGOS.—En la procesión que hubo el domingo por la tarde, salió por primera vez la llamada custodia del centenario, por haber sido mandada construir para conmemorar en 1921 el séptimo centenario de la colocación de la primera piedra de la catedral.

En esta custodia se han invertido 4.000 piedras preciosas, 10 kilogramos de oro, 100 de plata y una cantidad considerable de marfil. Está valorada en 400.000 pesetas.

Al ir caminando... DE FERROCARRILES

Casi todos los profesionales anotamos en nuestro diario, escrito en el borde del camino, algún momento de pura emoción: alguno de esos minutos de coloración especial que suspenden el ánimo, dirigiéndolo en uno u otro sentido.

Horas de amargo sabor—en esos momentos, de la vida mental—acribilan nuestras almas; en otras de esos momentos, en cambio saturadas de entusiasmo nuestros espíritus, que a la par se sazonan de fe profesional. Y en lo dicho tiene su asiento, la frase: «cuánto enseñan los días vividos y cuanto puede aprender el hombre; al volver la vista y escudriñar el camino que en sus verdaderos días atravesó sin detenerse.

Esas detenciones del ser, al vivir su vida superior, festejan el ideal individual, quedando así marcados, itinerarios parciales, huelgas que jamás se borran, en la conciencia del ser, que paso a paso recorre el polvoriento camino.

Itinerarios parciales, si; algo así como ramificaciones ideológicas que discutidas por nosotros, o debidamente condensadas en nuestra conciencia marcan en ella, nuestro itinerario definitivo, nuestro campo de acción, de lucha, de batalla.

Y comprendamos, hasta dónde llega ese nuestro campo de acción, cuando con capacidad suficiente, podemos estudiar y comprobar, en fiel concordia, nuestra tendencias generales, con la profesión u oficio en que consumimos nuestras energías vitales. Pero esa comprensión, hija del referido estudio, llega a todos los profesionales, muy tarde; cuando ya hemos fundido en realidades o aprovechado como simple medio de ganar el pan, lo que debimos absorber como juego, en nuestros largos y tenebrosos días de formación espiritual meditada; en nuestras horas de capacitación técnica.

Pero esos días largos y tenebrosos de capacitación profesional no se dan en todas las ocasiones, lo cual significa un horroroso peligro para la vida social; los educadores de la infancia, los encargados de formar y dirigir la conciencia popular por rectas sectas, conocemos el niño y la escuela más tarde de lo debido cuando esos conocimientos debieron estar puestos en juego.

Estudiamos el terreno encargado a nuestro cultivo, cuando con nuestros sudores lo hemos regado muchos años, antes no; mal podremos desempeñar una misión, cuyo contenido y alcance desconocemos de modo absoluto. El médico se forja en el hospital; el farmacéutico en el laboratorio y en la escuela debéis forjar al maestro. Porque a mi parecer, los estudios teóricos adquiridos sobre el terreno tienen un valor mucho más subido. Todos los grandes redentores de la Humanidad, se doctoraron en esa obra, magníficamente grande, en el laboratorio adecuado: en la escuela; pero el maestro de hoy, no señor; el pobre educador, en los actuales momentos llega a su laboratorio—en que duerme, la tranquilidad y bienestar de las masas—y allá tiene que estudiar lo esencial de su cometido; allí tiene que capacitarse para el desempeño de su misión a gusto, lo cual apaga en él, entusiasmos que se desahorvechan y alegrías que se borran. Todos recorda los comienzos de nuestra peregrinación; aquellos días negros—de los que ni acordarnos queremos—en las escuelas, lloramos nuestras amarguras primarias; nuestros sinsabores más dolorosos...

Esas son las primeras anotaciones que hice yo en mi diario; otro día habré de hacerlas, lector amigo, más detalladas, hoy solo me queda espacio para firmar estos renglones.

T. CRESPO JIMENEZ

ESULTOR MARQUILISTA GANDIDO D. APARICIO Talleres: Valverde, 6 Madrid CASA FUNDADA EL AÑO 1886. Especialidad en trabajos para estatueros como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos. Pidan presupuestos para toda clase de trabajos en mármol, del país y extranjeros y piedras de granito pulimentado. Peda. Soria de Vices Alcañiz portal 151 del lado Soria. 34. 89

SOCIEDAD GENERAL AZUCARERA DE ESPAÑA

Vende en el Parador de la Laguna de Añavieja, toda clase de maquinaria Agrícola, que en su explotación utilizaba, como son Trilladoras, motores, brabans, etcétera

El Soria-Castejón

En Agreda han dado comienzo las obras de construcción del ferrocarril Soria-Castejón y constantemente llega a dicha villa abundante material para las obras.

La estación quedará emplazada en la pradera de la Dehesa junto a la estación vieja y será de segunda clase, ocupando un espacio que de largo tendrá 700 metros.

Dentro de breves días comenzará la apertura de un túnel que tendrá su entrada en la Puerta del Zuro y saldrá al otro lado de la población más allá de la Puerta de la Villa.

Según referencias que merecen entero crédito, el coste de las obras que se van a llevar a cabo en el término municipal de Agreda alcanzará la tercera parte del coste total de todo el trayecto.

Motiva esta cuantía, en primer lugar, la largura del término que alcanza 24 kilómetros y la vía lo cruza en toda su longitud y en segundo lugar la naturaleza de ese terreno donde está el escalón de la meseta castellana hacia la depresión del Ebro con un desnivel de más de 500 metros y sumamente accidentado.

En Agreda están el Ingeniero Sr. Rosillo, de la División de Ferrocarriles y el Ingeniero señor Mantecón hijo del Ingeniero Director de la Compañía concesionaria y que está al frente de las obras. Acompañan a estos Ingenieros varios ayudantes, sobrestantes y capataces lo que contribuye a dar ya un gran movimiento a la villa.

El Santander-Mediterráneo

Siguen con gran actividad las obras del Santander-Mediterráneo.

En el Pinar Grande se trabaja activamente, pues del trayecto de Cabezón de la Sierra a Soria en el trozo de Mojón Pardo es el de más costosa construcción. Hay allí numerosas brigadas de obreros y dos máquinas excavadoras.

La explanación de la Virgen de la Blanca hasta Cidones estará pronto completamente terminada por ser terreno llano. Y en este último trozo de Cidones a Soria tan solo falta terminar el paso sobre nivel de la carretera de Valladolid, para lo cual ya se ha hecho una desviación de esta carretera.

En la estación de Soria—probablemente estación única de ambos ferrocarriles—se trabaja activamente, hasta el punto de que ya está la excavación próxima al túnel que se ha de abrir bajo la carretera cerca del paso a nivel del Torralba Soria.

En la Huerta de la Muerte está terminado el paso inferior que es un túnel de hormigón de unos setenta metros de longitud. Se trabaja activamente en la trinchera grande de las Chorreras, lo mismo que en el Duero, preparando la fundamentación del puente.

Sabemos que en el trozo de Calatayud a Torralba está muy avanzada la explanación, lo mismo que desde Soria a Martiñal.

Parece ser que es propósito de la Compañía inaugurar el trozo

de Cabezón de la Sierra a Soria para el verano próximo, con lo cual ya se tendrá comunicación directa con Burgos, y medio año más tarde, esto es dentro de año y medio, aproximadamente la inauguración del trozo Soria-Calatayud.

Ateneo de Soria.

Esta entidad ha organizado una serie de conferencias a cargo de ilustres catedráticos de Historia, sobre Felipe II. De esta manera va a celebrar su cuarto centenario.

La primera de estas conferencias estará a cargo del Catedrático de Historia de España de la Universidad de Oviedo, señor Marqués del Saltillo, cuya cultura e inteligencia ya son conocidas de los sorianos. Dicha conferencia tendrá lugar el lunes próximo a las siete de la tarde en el Salón-Teatro del Centro Franciscano.

También tomará parte en esta serie de conferencias el Catedrático de la Universidad Central e ilustre historiador don Antonio Ballesteros y es fácil que también venga otro Catedrático de Valencia, así como intervendrá, desde luego, el organizador de esta serie don Virgilio Colchero, competente Catedrático de Geografía e Historia de este Instituto.

Sabemos que el Ateneo de Soria ha hecho un importante y selecto pedido de libros para surtir su Biblioteca, reorganizándola con carácter circulante pero exclusivamente para el uso de los sorianos.

Celebramos estas muestras de vida del Ateneo y deseamos vivamente que contribuyamos con su seguro éxito a un aumento de sus socios, pues de esta manera es como puede reconquistarlos.

DESDE TREVAGO

Velada infantil.

Por iniciativa y bajo la dirección del culto Maestro de Trevago don Manuel Betrian, se celebró el Domingo 23 una velada infantil en la escuela de dicho pueblo, para allegar recursos para material escolar. Presidieron el acto, el Ayuntamiento pleno, Junta local de enseñanza, Sr. Juez municipal, don Tomás Tutor y en nombre del Sr. Cura Parroco que estaba enfermo, el capellán Sr. Erlés.

Comenzó el Sr. maestro con una acertada disertación de saludo al vecindario y forasteros que llenaban el local, encareciendo la necesidad de estar contratenidos los padres de los niños y el maestro para que sea más fructífera la obra del proceso educativo.

Recitaron un hermoso diálogo compuesto por el Sr. Betrián y alusivo al acto, los niños Gumersindo y Felicitas Martínez; mercedores de los aplausos que se les tributaron. A continuación las encantadoras niñas: María Delgado, Victoria Ruiz, Rosario Martínez, Agapita Casado, María Romero y Florencia Carrascosa, pusieron en escena «La Salutación al Niño Jesús», que hicieron con suma perfección; por lo que les aplaudieron frenéticamente.

En el entre-acto el venerable anciano y rico comerciante establecido en Madrid don Mariano Lázaro, obsequió a las noveles actores con dulces y unos pañuelitos de seda.

Por los niños: David Martínez, Alejandro Martínez, Samuel Carrascosa, Fernando Casado, Gregorio Romera, Jesús Antón y Valentín Romera, se representó el juguete «Quien mal siembra mal recoge» arrancando al selecto público una salva de aplausos.

Merecen aplausos de gratitud por asociarse a la fiesta con donativos, los señores de Lázaro, Tutor, López y Barrera, Autoridades locales, Sr. Farmacéutico y otros muchos.

Terminó el acto con un bonito discurso de gracias que leyó el Sr. Alcalde, por lo que se pronunciaron vivas, a autoridades pueblo y maestro. Digno de aplauso es el Sr. Maestro que en el breve plazo que lleva aquí organizó este festival y a los muchos placeres que recibí, uno el mío sincero.

ABELIMART

LOS FENOMENOS SISMICOS

Un terremoto en Alaska y una terrible amenaza para las islas Hawai

PARIS. Dicen de Otawa que el sismógrafo del Observatorio registró ayer, a las once de la mañana, un gran temblor de tierra, de tres horas de duración, que debía de encontrar su máxima intensidad a unas 2.615 millas, en Alaska, y que ha debido de sentirse en gran parte el Globo.

Noticias llegadas a Nueva York de distintos puntos de Alaska dicen que el terremoto ha causado grandes daños en las localidades de Petersburg, Sitka, Tortoles, Sayle, Star, Steel, Chik y Creep.

Se teme que llegasen noticias de mayores desastres. El profesor de Deuver Mr. Forstall ha declarado que las sacudidas estropearon el sismógrafo de su Observatorio y que han sido las más violentas que ha registrado desde hace veinte años.

La estación de T. S. H. de la Marina norteamericana de Honolulu ha lanzado un mensaje a todos los buques que navegan por el Pacífico, advirtiéndoles que podría producirse hacia las cinco de la mañana una fuerte marejada, a consecuencia de un levantamiento del fondo del Océano.

El doctor Thomas Aggor ha declarado que es de temer un movimiento sísmico de proporciones gigantescas, y que las islas Hawai podían experimentar muy duramente sus efectos.

CONSEJOS PRACTICOS

Guía del Agricultor y Ganadero.

En este mes se entierran los abonos verdes y se siembra trébol de Alejandria para contar con forrajes sanos y abundantes antes que los rindan los alfalfares.

Es el tiempo indicado para establecer los prados nuevos. Se siegan los maíces forrajeros y se ensilan, proporcionando un forraje acuoso para invierno, muy apreciado por toda clase de ganado.

En las viñas deben cortarse todas las vegetaciones arbustivas, ramientos secos y hierbas.

Para evitar el ennegrecimiento y enturbiamiento de los vinos, lo que demuestra la enfermedad de la «casse» se utilizan las adiciones de metabisulfito y en algunos casos, además de éste el ácido cítrico. Suelen bastar de 10 a 12 gramos de metabisulfito de potasa; de 25 a 50 gramos de ácido cítrico por hectolitro. Disueltos previamente; estos productos, se agregan al vino unos ocho días antes de trasegarlos, porque si el aire les impresiona se enturbian y su enmienda en este caso resulta mucho más difícil.

En silvicultura empiezan en este mes las plantaciones de secano y se binan y deshierban los viveros.

Se injertan los naranjos, perales y ciruelos.

Se siembran entre otros, las

- Acederas.
- Acelgas.
- Berros.
- Cebollas.
- Coles.
- Escarolas.
- Espinacas.
- Guisantes.
- Habas.
- Lechugas.
- Perejil.
- Rábanos.
- Remolachas.

Para conseguir que las gallinas sigan haciendo ejercicio y comiendo como en los días largos y por lo tanto no disminuya la puesta, recomiéndase la moderna agricultura, que al hacerse de noche se cubra el suelo de paja o forraje seco y sobre él se esparza una buena ración de grano, trigo o avena.

También puede darse la ración a las once de la noche para que las horas de ayuno resulten mejor repartidas.

La aireación de las cuadras, para renovar la atmósfera, es una precaución higiénica de suma importancia que deben tener siempre presente los ganaderos.

A los cerdos vacunos se les empieza a alimentar de verduras, tubérculos y raíces cocidas.

Conviene hacer vacunar los cerdos preventivamente contra la peste o cólera. Se emplea en los Estados Unidos con éxito, el ensilado de girasoles por la alimentación del ganado lechero.

ECOS Y NOTICIAS

Enlace

En Morón de Almazán, contrajeron el sábado último los insolubles lazos del matrimonio la bella señorita Felisa Machín, y el distinguido joven Julio Regañó, que presta sus servicios en la Comandancia de la Guardia Civil de nuestra ciudad.

Deseamos al nuevo matrimonio eterna luna de miel.

Rebaja de los teléfonos

Por carta dirigida por don Antonio Carrillo de Albornoz, Consejero representante del Estado de la Compañía Telefónica Nacional de España al Presidente de la Diputación, sabemos que se ha acordado la rebaja de los abonos telefónicos de Soria a la correspondiente al grado inmediato inferior de la tarifa oficial aprobada.

Algo es algo aunque no todo lo que deseáramos, y al señor Carrillo de Albornoz se debe esta decisión por lo que le damos las gracias.

Petición de mano

Por don Alfredo Robles Maza y para don José Hortelano, industrial en nuestra ciudad, ha sido pedida la mano de la bella señorita madrileña Juanita Gómez.

Un altercado

Dice la Guardia Civil de Morón de Almazán, que el matrimonio Cipriano Martínez y Máxima Valtuena, de 70 y 71 años de edad, con residencia en dicha villa, sostuvieron un fuerte altercado por asuntos familiares, golpeando el marido algunos golpes que no produjeron lesión a su esposa, por lo que el referido Cipriano fue detenido.

Desde hoy

usando el Jarabe Hipofosfitos Salud los efectos de la anemia no enervarán tus fuerzas. Desde hoy volverás a la vida porque al reconstruir tu organismo recobrarás las energías y el deseo de vivir.

No es ilusión mía. El médico lo ha prescrito después de haber obtenido con el jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

maravillosos éxitos en todos los casos de desnutrición, escrofulismo, inapetencia, desarreglos de la naturaleza y demás dolencias derivadas de la debilidad.

Más de 35 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Aviso. Rechaza todo fraude que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo

Aniversario

Ayer se cumplió el primer aniversario del fallecimiento de don Antonio Fillat, competente Administrador de Rentas Públicas que fué en esta provincia. En tan triste fecha renovamos a su viuda, hijos y demás familiares nuestro más sentido pésame.

Próximo debut

El domingo próximo debutará en el Teatro Principal, la Compañía Montijano, poniendo en escena la comedia en tres actos de Muñoz Seca «Las hijas del rey Lehar».

El precio de las localidades será tres pesetas butacas y setenta y cinco céntimos entrada general.

Una invitación

En nuestra Redacción hemos tenido sumo gusto en saludar a una Comisión de vecinos del importante y simpático pueblo de Quintana Redonda, los cuales nos invitan a la inauguración del magnífico Grupo escolar construido en dicho pueblo, que tendrá lugar el día 12 del próximo mes.

Agradecemos la atención y felicitamos a los habitantes de Quintana Redonda.

Centro Franciscano

El próximo domingo, día 30, se inaugura la temporada de este popular salón, que tantas y tan buenas películas ha proyectado desde su establecimiento. La Junta, animada de los mejores propósitos, llevará este año como los anteriores, las mejores producciones a su pantalla.

Nos dicen que la orquesta Guzmán, es este año, algo serio, lo cual no nos extraña conocedores de las dotes artísticas de su directora Sarita Guzmán.

La película de estreno es una magnífica producción del inimitable Lee Parry titulada «Porqué fué Princesa?». Esta película ha sido gran éxito en todas partes y seguramente lo será aquí.

Felicitamos a la Junta del Centro por haber recomendado estas tan solicitadas sesiones cinematográficas.

Ricardo Allué

Ha fallecido en Valladolid el prestigioso periodista don Ricardo Allué, que fué hasta hace poco tiempo y durante muchos años director del importante diario Castellano «El Norte de Castilla».

Gozaba en esta región castellano-leonesa de grande consideración, pues fué el alma de las campañas agrarias que desde Valladolid se organizaron en los últimos años. El último Congreso cerealista

encontró en él uno de los más competentes divulgadores de sus fines y uno de sus más fieles cronistas.

Su entierro ha constituido un gran acontecimiento en Valladolid.

Lamentamos la muerte del prestigioso periodista castellano.

Palace-Cinema

El próximo domingo, en dos grandes sesiones, se pasará por la pantalla de este concurrido cine, la grandiosa película titulada KOENIGSMARK, que ha logrado grandes éxitos en cuantos salones se ha presentado.

Viajeros.

Han salido: Para Madrid doña Petra y doña Felisa Peña; la señorita María Arjona; la viuda de Sanz; y señorita de Sanz; doña Concha Gándara.

De Villar del Ala para Córdoba don Lorenzo Arribas y familia.

Don Adolfo Alvarez

Después de haber pasado en Soria su acostumbrada temporada otoñal, atendiendo a su numerosa clientela, sale esta tarde para Orense nuestro buen amigo el notable oculista don Adolfo Alvarez.

La Novela Mundial

Rafael López de Haro, el gran psicólogo de la mujer, nos presenta esta semana a «Eva en el hotel», obra suya, que publica LA NOVELA MUNDIAL. Un acierto de precisión, amenidad e interés; uno más en quien siempre logra cautivar al público, que le tiene por sus predilectos.

«Mundo Ibérico»

Un verdadero alarde editorial es el número extraordinario con que la acreditada revista quincenal «Mundo Ibérico» ha querido contribuir a la celebración de las fiestas del Libro y de la Raza.

En 64 grandes páginas pulcramente editadas ofrece interesantes artículos de firmas tan prestigiosas como Andrenio, Gómez de la Serna, Casino Assens, López Picó, José Francés, Cristóbal de Castro, Sarthou Carreres, Estévez Ortega, García Mercadal, Mario Verdaguer, Lafuente Vanrell, Domingo de Fuenmayor, E. de Leguina, Miguel Rivas, Fernández Esc. bé, etc., una poesía de Gimeno Navarro, varias informaciones sobre el reciente triunfo del maestro Lamothe de Grignon con motivo de la reciente excursión artística de la Banda Municipal de Barcelona, y sobre la Exposición de la Industria Hotelera y de la Alimentación, ilustros de la mayor parte de dichos traba-

jos con artísticas fotografías y dibujos.

La parte exclusivamente gráfica es profusa y notable, sobresaliendo espléndidas reproducciones, en hueco grabado, de varias obras de la pintura clásica, los retratos de Strauss, Lamothe, de Grignon, Cansinos, Assens, y varias estrellas de la pantalla, etc.

Completo en este número extraordinario, que se ha puesto a la venta al precio de una peseta, el folletín de la interesante novela de aventuras modernas, «El Bóvido de Oro» y las secciones amenas de costumbre.

¿UN HORROR JUDICIAL EN NOCEDA?

La manía incendiaria de una vieja loca lleva a tres inocentes a presidio.

En el pueblo de Noceda (León) se ha creado opinión en favor de tres condenados que hoy sufren prisión por sentencia dictada contra ellos en 1925. He aquí el caso de que se trata:

Hace años se registró en el citado pueblo una serie de incendios que eran, indudablemente, intencionados, y que alarmaron al vecindario.

Se adoptaron grandes precauciones; pero, a pesar de estas, los incendios continuaban, hasta el punto de que ningún vecino llegó a considerar seguras sus propiedades.

Alguien lanzó un día la idea de que los autores de los siniestros eran, o podían ser los dueños de una casa de comidas, porque, como en ella se hospedaban los agentes de la Compañía de seguros cuando iban a tasar los daños de los incendios, tendrían interés en que estos menudeasen. Por ese fenómeno frecuente en las multitudes, la idea se convirtió en pública acusación, y bastó un nuevo incendio para que el pueblo pidiese venganza y se prendiera a los sospechosos.

Desde este momento el pueblo entero se dedicó a buscar cargos contra los posaderos, que, al fin, fueron condenados a veinticuatro años de presidio como autores de todos los incendios ocurridos en Noceda.

Pero los incendios volvieron a producirse a poco de la condena, y el vecindario empezó a dudar, temeroso de que fuese un error la acusación y la condena de los supuestos culpables, los cuales negaron siempre, ya que ya están en presidio.

Y la duda se convierte en certeza al ser cogida «infraganti», cuando incendiaba una casa, una vieja del lugar, que tiene perturbadas sus facultades mentales y que padece la manía incendiaria, según luego han certificado varios médicos.

La reacción pública ha llegado a tal extremo que los mismos testigos se han presentado a las autoridades para manifestar que declararon falsamente. Todo el pueblo de Noceda pide hoy la libertad de aquellos a quienes con tanta saña acusaron, con si quisiesen los honrados vecinos tranquilizar rápidamente su conciencia reparando el daño que han causado a tres inocentes. Y este es el curioso caso que han de resolver ahora los Tribunales de Justicia.

ULTIMA HORA

MADRID 28.

Miss Elder en Madrid

Ayer llegó felizmente al aerodromo de Getafe un aparato Junkers, de los que hacen el servicio regular de viajeros Lisboa-Madrid, la intrépida aviadora americana Miss Ruth Elder, acompañada de su mecánico Haldeman, del jefe de servicios de Aviación portuguesa y diversos periodistas.

Después de recibir las felicitaciones de las distinguidas personalidades que aguardaban su llegada, se trasladó al domicilio de la Embajada yanqui, comiendo con el Embajador, su familia y los Secretarios.

Una vez que hubo descansado, marchó al Aero-Club, que visitó detenidamente acompañada del embajador de su país, de los aviadores portugueses y de todos los pilotos españoles que se encuentran en Madrid. Se pronunciaron diversos discursos ensalzando las proezas de la aviadora y su mecánico Miss Elder agradeció los agasajos y testimonios de simpatía que se le dispensaban, mostrándose apesadumbrada de que se estuviera en España, hubiera de ser tan corta prometiéndole realizar un vuelo directo de Nueva York Madrid.

Más tarde en los salones de dicha Embajada se celebró una brillante recepción, a la que asistieron la Colonia norteamericana, el Cuerpo diplomático y distinguidas personalidades y desayunó invitada por Primo de Rivera (hijo) asistió a un té ofrecido por el jefe del Gobierno que deseaba conversar con ella.

En el sud-expreso de Irún, salió la simpática aviadora con dirección a Francia, acompañada de su compañero Haldeman, siendo despedidos por el embajador, el general Soriano, el coronel Kindeán, los aviadores españoles y postugueses y numeroso público, que vitoreó a Norteamérica, Portugal y España, a los que contestó Elder, emocionadísima.

La Asamblea consultiva

Se reunió la Sección de Leyes constituyentes informando sobre asuntos de la misma todos los vocales. Goicoechea ha dicho que la discusión se desarrolló dentro de un ambiente de serenidad, pero exponiendo cada uno con gran calor sus puntos de vista.

Según tenían acordado no se facilitó referencia alguna de la discusión.

El viaje de los Reyes

Dicen de Barcelona que los Reyes, acompañados de su séquito visitaron Gerona, regresando por la noche a la capital

barcelonesa. El viernes próximo visitarán Tarragona, marchando para Madrid, el ministro de la Gobernación, en cuanto llegue a Barcelona, el jefe del Gobierno que se supone lo hará el próximo domingo.

Escándalo en un teatro

Anoche se promovió un formidable escándalo en el teatro Fontalba. Se estrenaba en dicho teatro el «rama de Moutaner «El hijo del Diablo» con un buen éxito. El literato, señor Valle Inclán protestó la obra y el público al advertir quien era el que protestaba se metió con él, armando un escándalo.

La policía llamó la atención al señor Valle Inclán, el cual le contestó destempladamente.

Terminada la función fué detenido y conducido a la Dirección general de Seguridad, y luego al Juzgado de guardia por desacato a la policía, siendo puesto en libertad a las tres de esta madrugada.

El naufragio del «Princesa Nafalda»

RIO DE JANEIRO.—Se van conociendo detalles del naufragio del trasatlántico italiano «Princesa Nafalda», ocurrido en estas costas brasileñas.

Parece ser que las calderas del referido buque explotaron, el cual se hundió a las cuatro horas exactamente después de haber lanzado su primera demanda de socorro por telegrafía sin hilos.

El naufragio fué debido a la rotura de la hélice al chocar el trasatlántico contra las rocas de las islas de Abrolhos.

Se asegura que las víctimas del naufragio son más que las declaradas en los primeros momentos, pues entre tripulación y pasajeros sumaban 1258 personas que iban en dicho vapor.

Hasta ahora solo se ha confirmado el salvamento de 856.

Parece comprobarse que el capitán del buque permaneció a bordo hasta el último momento y cuando el barco se hundió por completo, el referido capitán se hundió también gritando ¡Viva Italia!

En el referido naufragio se ha perdido setenta y cuatro millones de liras que el buque conducía para el Banco Central de Buenos Aires y que las mercancías que dicho buque conducía y que se han perdido también estaban valoradas en tres millones de dólares.

FEBUS

Se necesita un joven de 18 años en adelante con alguna práctica para vender aceite en ambulancia y para carro, dirigirse con informes a Felix Martinez. Almaraz (Soria) 1-3

Automoviles de alquiler

para viajes y excursiones a precios económicos

JOAQUIN JORGE

PERIAL, 10. TELEFONO, 55

SORIA

GRAN PARADOR DEL MOTO

Viuda e Hijos de **Angel Herrero**

ZAPATERIA 31 Y 33

AVISOS: Teléfono, - 129

Esta casa dispone de automovil de alquiler

Sara Guzmán García

Profesora de Solfeo y Piano Calle Mayor, 18.—SORIA

(Encuadernación de Guzmán)

Lecciones de 9 a 1 y de 3 7.

Preparación adaptada al actual programa del Real Conservatorio de Música y Declaración de Madrid.

Academia de corte y perfección

Dirigida por las señoritas

PACA LUMBRERAS

CRISTINA SANZ

Encargos para toda clase de confecciones de señoras y niños.

ECONOMIA—PRONTITUD

Canalejas, 46, 3.º—SORIA

Se necesitan oficiales

LA VOZ DE SORIA

se vende en

Madrid en el Kiosko de la calle de

Alcalá 22, frente a

la Maison Doree

y el Teatro Alkazar.

IMPRENTA LA VOZ DE SORIA

—¡Ah! mis buenos señores—exclamé;—¿qué deseáis?
—Tú debes tener una escalera de mano—me dijo el que parecía jefe.
—Tengo la que me sirve para coger la fruta.
—Dánosla y entra en tu casa; toma un escudo por la molestia que te ocasionamos. Pero ten presente que si dices una sola palabra de lo que vas a ver y oír (porque tú mirarás y escucharás por más amenazas que te hagan), eres perdido.
—Al decir estas palabras me arrojó un escudo, que cogí, y tomé la escalera.
—Efectivamente, después de haber cerrado la puerta de la cerca detrás de sí hice como que entraba en mi casa, pero salté por la puerta de atrás, deslizándome en la sombra, llegué a ese cenador; desde donde podía observarlo todo sin ser visto.
—Los tres individuos habían hecho avanzar el carruaje sin ruido, sacaron de él un hombre bajo regordete, canoso, mezquinamente vestido, de color obscuro, el cual subió con precaución por la escalera, dirigió una mirada al interior

del pabellón, volvió a bajar a paso de lobo y murmuró en voz baja:
—¡Es ella!
—En seguida el que había hablado se aproximó a la puerta del pabellón, la abrió con una llave que llevaba, volvió a cerrarla y desapareció. Al mismo tiempo los otros dos hombres subieron por la escalera. El viejecillo colocóse junto el carruaje, el cochero cuidando de los caballos del tiro y un lacayo de los de silla.
—De repente se oyeron en el pabellón grandes gritos, una mujer corrió a la ventana y la abrió como para arrojarla. Pero tan pronto como vio los dos hombres, se echó atrás; los dos hombres penetraron en la habitación.
—Entonces no vi nada, pero oí el ruido de muebles que se rompían. La mujer gritaba y pedía auxilio. Pero sus gritos fueron pronto ahogados: los tres hombres se acercaron a la ventana, llevando en sus brazos una mujer; dos de ellos bajaron por la escalera y llevaron la mujer al carruaje, donde el viejecillo entró en pos de ella. El que había

algún otro y que un celoso la hubiese sorprendido y robado. Sospechaba, temía, desesperaba.
—¡Oh! si yo tuviese apuí a mis amigos,—exclamó tendría al menos alguna esperanza de encontrarla, pero ¿quién sabe lo habrá sido de ellos?
Eran las doce de la noche, se trataba de encontrar a Planchet. Artagnan llamó sucesivamente en todas las tabernas en que divisaba un poco de luz; en ninguna de ellas halló a Planchet.
A la sexta comenzó a reflexionar; era un poco dudoso encontrarlo. Artagnan le había citado a las seis de la mañana y en cualquier parte que estuviera se encontraba en su derecho.
Además, se ocurrió al joven que permaneciendo en el mismo lugar del acontecimiento, obtendría tal vez alguna luz, sobre aquel hecho misterioso. En la sexta taberna, como hemos dicho se detuvo Artagnan, pidió una botella de buen vino, se sentó en el rincón más obscuro y se decidió a esperar allí el día; pero también entonces se engañó su esperanza, porque a pesar de que escuchaba con gran atención, no pudo

La callejuela estaba desierta y por la ventana salía la misma claridad pálida y dulce.
Artagnan pensó entonces en aquella cabaña aislada y misteriosa, pero que sin duda había visto algo y que podía hablar.
La puerta del jardínito estaba cerrada, pero saltó por encima de la cerca, y a pesar de los ladridos de un perro sujeto a una cadena, acercóse a la cabaña.
A los primeros golpes que dió no le respondieron. Un silencio de muerte reinaba en la cabaña, como en el pabellón; sin embargo, como en la cabaña era su último recurso, se obstinó.
Pronto le pareció oír en el interior un ruido ligero, apagado, como temeroso de escucharse así mismo.
Entonces Artagnan dejó de llamar y rogó, con un acento tan lleno de impaciencia y de promesas, de terror de zalamerías, que su voz era propia para tranquilizar a los más medrosos. Por fin se abrió, o mejor dicho, se entreabrió un postigo viejo y gastado, y volvió a cerrarse tan pronto como la luz

Servicio rápidos de la Compañía Trasatlántica.

Servicios del mes de Noviembre.

LINEA DEL CANTABRICO CUBA-MEJICO

El vapor CRISTOBAL COLON
Saldrá de Santander el día 4, y de la Coruña el 6.
El vapor ALFONSO XIII
Saldrá de Santander el día 26, y de la Coruña el 28.

LINEA DEL MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON
Saldrá el día 11 de Barcelona y el 14 de Cádiz.

LINEA DEL MEDITERRANEO A CUBA-NUEVA YORK

El vapor MANUEL CALVO
Saldrá de Barcelona el 12 y el 18 de Cádiz.

LINEA DEL MEDITERRANEO A COSTAFIRME Y PACIFICO

El vapor BUENOS AIRES
Saldrá de Barcelona el 20 y el 25 de Cádiz.

LINEA DE FERNANDO PÓO

El vapor ISLA DE PANAY
Saldrá de Barcelona el 15 y el 20 de Cádiz.

LINEA DIRECTA DE ESPAÑA A NUEVA YORK

El vapor MANUEL ARNUS
Saldrá de Barcelona el día 16 y el 20 de Cádiz.

Unico agente en Soria y la provincia
Don Epifanio Ridruejo Barrero

OFICINA DE INFORMACION Y DESPACHO
DE PASAJES DE EMIGRANTES
(Unico en Soria cuyo funcionamiento ha sido legalmente autorizado por Real Orden el 31 de Octubre de 1925.)
Oficinas: CANALEJAS, 25 Y 27 1.º.—SORIA

Banco Hispano - Americano

MADRID

Capital 100 millones de pesetas

SUCURSALES

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Calera, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Palma, Córdoba, Coruña, Calahorra, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huélava, Huesca, Jaén, Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca de Panades y Zaragoza.

Realiza dando grandes facilidades todas operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las oolsas. Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre créditos sobre ellos. Facilita giros, cheques y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes con interés y sin él. Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.



Máquinas para coser y bordar
las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES
de todas las clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastretería, etc., etc. y para la fabricación de medias, os celines y géneros de punto.

DIRECCION GENERAL
EN ESPAÑA
Rápida, S. A., Avifo 9, Barcelona
Apartado Correos, 788, Barcelona

EN SORIA

Casa Zapata, Canalejas, núm. 10. (Tienda.)

Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.

Taller de reparaciones con toda garantía.

Automóvil "Austin"

Hasta la fecha es el que ha batido el record en el mundo, por su solidez y poco gasto.
No ha demostrado ninguna marca de automóviles una economía semejante y su precio 5.500.

MODELO 5 H. P.

Family torpedo 3 asientos..... 5 500
Salson conducción interior..... 6.250
Semi Spor torpedo 2 asientos..... 6.350

Por 100 kilómetros 5 litros de gasolina.

Por 1.500 kilómetros 1 litro de aceite.

El automóvil al alcance de todos

VIAJES sumamente económicos a 0'40 céntimos el kilómetro los encontrarán pidiéndolos con breve plazo en esta casa.

Ofrece una absoluta seguridad, en motor y frenos en las cuatro ruedas
REPRESENTANTE EN ESTA CAPITAL:

TORIBIO JIMENEZ
Carretera de Logroño.—SORIA

Talleres tipográficos de
La Voz de Soria

Esta casa se encarga de hacer toda clase de
::: impresos para oficinas y comercios :::
Especialidad en cartas comerciales, tarjetas de visita, recibos de todas clases, recordatorios, esquelos de funeral, etiquetas de envío, facturas, = = = pagarés, etc., etc. = = =

Plaza de Bernardo Robles, núm. 10
Soria

¡¡LABRADORES!!

Asegurad vuestras cosechas contra el
Riesgo de Pedrisco
en
Compagnie D'Asurances Generales

Que lleva operando 119 años en
FRANCIA y ESPAÑA habiendo
pagado desde su fundación
784.920
siniestros que importaron
655.477.532'47 francos.

Pidan detalles a sus Agentes en la Provincia o al
Subdirector en SORIA
Martin G. Jodra.—Canalejas, 37

Transportes rápidos por autocamiones U. S. A.

DE GRAN TONELAJE

Camiones especiales para traslados de muebles por su rapidez y economía en embalaje. Precios especiales para grandes conrratos y largas distancias. Camiones casi a diario a las zonas de pinare, La Blanca, San Leonardo, Covalada y Duruelo, para los que se reciben encargos que serán atendidos con toda puntualidad.

Correspondencia y encargos.—Calle de Ruiz Zorrilla (Carretera de la Estación)

Teléfono 135.—PEDRO HERGUETA

GRAN ALMACEN

— DE —

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa
Tejera, 32 ::: Teléfono, 41 ::: SORIA

DOMINGO MODREGO

que había en el interior hubo iluminado la bandolera, el puño de la espada y las culatas de las pistolas de Artagnan. Sin embargo, por rápido que fuese el movimiento, Artagnan tuvo tiempo para ver la cabeza de un viejo.
—En nombre del cielo—dijo,—escuchadme; yo esperaba a alguien que no viene; me estoy muriendo de inquietud. ¿Ha sucedido alguna desgracia en estos alrededores? Decid.
La ventana volvió a abrirse lentamente, y la misma cara apareció de nuevo, sólo que aún estaba más pálida que antes.
Artagnan relató sencillamente su historia, callando los nombres, dijo que tenía cita con una mujer, que no habiendo acudido ella, había subido al tilo, y a la luz de la lámpara había visto el desorden de la habitación.
El viejo le escuchó con atención, haciendo con la cabeza señas afirmativas luego, cuando Artagnan hubo concluido, hizo un gesto que no anunciaba nada bueno.
—¿Qué queréis decir?—preguntó Artagnan.—Explicaos en nombre de Dios.

—¡Ah! ¿Me pedís sus señas?
—Sí.
—Es alto, enjuto, con bigote negro ojos vivos, y aire de caballero.
—Eso es—dijo Artagnan.—El y siempre él ¡Es mi demonio, según parece! ¿Y el otro?
—Cuál?
—El pequeño.
—¡Oh! ese no es un señor; lo aseguro en primer lugar, no llevaba espada, y los otros le trataban sin ninguna consideración.
—¡Algún lacayo—murmuró Artagnan.
—¡Ah! ¡Pobre mujer! ¿Qué habrá sido de ella?
—Me habéis prometido el secreto—dijo el viejo.
—Y os lo vuelvo a ofrecer de nuevo; estad tranquilo, soy caballero. Un caballero no tiene más que su palabra, y yo os doy la mía.
Artagnan, con el alma destrozada, se puso en marcha hacia Paris. Tan pronto no podía creer que se tratase de madame Bonacieux, y confiaba encontrarla al día siguiente en el Louvre; tan pronto temía que tuviese una intriga con

quedado en el pabellón cerró los cristales de la ventana, salió un momento despues por la puerta y se aseguró que la mujer estaba en el coche; sus dos camaradas le esperaban ya a caballo y él montó enseguida, el lacayo ocupó su puesto al lado del cochero; el carruaje se alejó al galope escoltado por los tres jinetes, y todo concluyó.
—Desde aquel instante no he vuelto a ver ni oír nada.
Artagnan, aplanado por tan terrible noticia, permaneció mudo e inmóvil, mientras los demonios de la cólera y los celos rugían en su corazón.
—Caballero—dijo el anciano, en quien aquella muda desesperación causaba ciertamente más efecto que hubieran producido los gritos y las lágrimas;—no os desesperéis, no os la habrán muerto, que es lo principal.
—¿Sabéis—dijo Artagnan—quien era el hombre que dirigía esa expedición infernal?
No le conozco.
Pero, puesto que os ha hablado, le habréis visto.

—¡Oh! señor—dijo el anciano,—no me preguntéis, porque si os dijera lo que visto, me sucedería alguna desgracia.
—¿Habéis visto algo?—dijo Artagnan.—En ese caso decid, por Dios, lo que habéis visto, y os doy mi palabra de caballero de que ni una sola de vuestras palabras saldrá de mi boca.
Y el joven apoyó su ruego dando al viejo una moneda.
El anciano leyó en el rostro de Artagnan tanto dolor y tanta nobleza, que le hizo señal de escuchar y le dijo en voz baja:
—Eran las nueve aproximadamente; yo había oído algún ruido en la calle y deseaba saber lo que era, cuando acercándome a la puerta vi que querían entrar. Como soy pobre, no temo que me roben; fui a abrir, y vi tres hombres a poca distancia. En la sombra estaba un carruaje con dos caballos enganchados y junto a ellos había otros tres de mano. Estos pertenecían sin duda, a los tres que estaban vestidos de caballeros.